

中西医取长补短,创中医辨证与西医手术介入结合临床模式 30年长足发展,河南中医学院一附院周围血管科成就瞩目

这是河南中医学院第一附属医院最早的国家级重点专科之一。全国名老中医崔公让教授的高瞻远瞩,使得医院早在1985年就进行了学科细化,创立了专门的周围血管科。这是我省成立最早、规模最大的省级专科,自创立之始就致力于为患者提供更为专业化、更加优质的医疗服务。经过近30年的长足发展,河南中医学院一附院周围血管科成为我省中医周围血管病诊疗中心、第五届和第六届中国中西医结合学会周围血管疾病专业委员会挂靠单位及全国中医周围血管疾病专业临床药理实验基地。科室现“掌门人”周涛率领他的团队,坚持中西医取长补短,形成了中医望闻问切与西医辅助检查相结合、中医辨证与西医辨病相结合、中医辨证论治与手术介入疗法相结合、综合治疗与康复相结合的临床诊疗模式,吸引着河南乃至周边省份周围血管病患者慕名而来。

郑州晚报记者 邢进
通讯员 刘学 何世祯

介入治疗和血管外科手术水平省内一流

所谓周围血管病,是指除了心脑血管疾病之外的外周血管疾病,过去一直属于外科的范畴。随着医学的发展和学科细化,周围血管科逐渐从外科分离出来。

河南中医学院一附院周围血管科先于省内大部分医院完成了这种细化和分离,因而也取得了更令人瞩目的成绩。

不久前的一天,家住南阳镇平县的于大妈忽然感到右小腿疼痛、困胀、麻木,右足已变得冰凉、苍白,无法行走,在当地医院治疗半个月,症状仍无明显改善,遂慕名来到河南中医学院一附院周围血管科。

经过多层CT动脉造影检查,医生确诊于大妈患的是急性动脉血栓形成,从腹部右侧的髂动脉一直到小腿的腓动脉均被狭窄斑块所引起的血栓充填。

在过去,这是一种很容易造成截肢的疾病,随着血管介入性诊疗技术的开展,用手术和腔内介入技术取出血栓,同时解决造成血栓的血管狭窄病变已不是难题。

医生把一根细细的导管插进于大妈右腿的动脉血管,向导管内注入一点药液,利用顶端鼓起的球囊完整带出血栓,然后通过术中造影再明确病变血管的狭窄部位后置入支架解决狭窄

病变,使血管彻底恢复畅通,术后配合中医辨证施护,在短时间内,于大妈右下肢完全恢复了正常。

这种联合球囊导管取栓和腔内球囊扩张支架置入及术后中医药康复的复合诊疗方法,是一种目前解决此类肢体血栓性疾病的先进诊疗技术。

河南中医学院一附院周围血管科主任周涛教授说,科室近10年来在省内相继率先开展了选择性血管造影、球囊扩张及支架置入、下腔静脉滤器植入、腔内接触性导管溶栓等血管介入性诊疗技术、颈动脉内膜切除术、自体与人工血管搭桥、动脉瘤切除人工血管移植、血栓摘除、深静脉瓣膜修复、自体造血干细胞移植等现代血管外科手术,对血栓闭塞性脉管炎、动脉硬化闭塞症、糖尿病肢体坏疽、布加氏综合征、肢体动静脉血栓等周围血管疾病的综合治疗均取得了良好效果。

治疗静脉曲张双管齐下与国际同步

静脉曲张是一种最常见的外周血管疾病,它比糖尿病的发病率更高。

周涛教授告诉记者,我国曾在华东及华中六省一市作过流行病学调查,结果显示静脉曲张的发病率高达15%。许多人认为静脉曲张不疼

不痒,没什么大毛病,不需要治疗,殊不知这是完全错误的。

周涛说,静脉曲张早期除了外观上的青筋突出,一般没有症状;但是随着病情的进展,会逐渐导致水肿、色素沉着、出血、溃疡甚至形成静脉血栓,严重影响病人的生活质量。

在静脉曲张的治疗上,河南中医学院一附院周围血管科采用的治疗手段与国际同步,国内领先。

“所有的静脉曲张都有深层和表浅病变,表浅症状正是深层病变的显示。”周涛说,目前大部分医疗机构治疗静脉曲张都只是解决表浅病变,而不去关注静脉的深层病变,因此治标不治本,对于病变程度较重的病人复发率很高。

而该科一方面采用微痕美容术,综合激光、电凝、泡沫硬化等方法处理表浅病变;一方面为患者进行深静脉瓣膜功能定位造影,以发现和确定深静脉病变的严重程度,从而拟定个体化诊疗方案。

周涛说,这种双管齐下的治疗方法完全遵循了最新的国际诊疗指南,既达到了标本兼治的效果,降低复发率;又兼顾了外观的完美,深受患者欢迎。

丸散膏丹外敷内服 尽显中医特色

作为省内综合性中医诊疗

机构的龙头单位,河南中医学院一附院周围血管科在近30年的临床研究中,对周围血管疾病的治疗具有独特的中西医结合优势,形成了系统的学术思想。

周涛教授说,在诊疗过程中始终遵循“病在脉者,调之于血;病在血者,调之于络”的内治原则和“控制感染,改善循环,分离坏死,促使愈合”的局部外科处理原则,系统总结了全国名老中医崔公让教授的学术经验,规范了常见外周血管疾病的临床证型,并研制了“通脉丸”、“补气活血通脉丸”、“抗增生肌散”、“仲景药霜”等系列内服和外用中成药制剂;同时根据周围血管疾病的特点,开展了中药封包、穴位贴敷、电针疗法、中药熏洗及缠敷绑扎等特色传统的外治法,取得了显著的临床疗效。

由于基层医疗机构和公众对周围血管病的认识还很不足,一些周围血管疾病的症状经常被忽视,“比如有些患者出现腿疼症状,往往先去看骨科,当成椎间盘突出等疾病诊治,一直到出现坏死,才意识到有可能是血管病变,延误了最佳治疗时机。”

周涛提醒公众,肢体的发凉、疼痛、麻木、肿胀,创面的久不愈合,以及糖尿病患者足部的水泡、溃疡、糜烂等,都需要及时排除血管病变。

腰间盘突出到底该怎么治? 是手术治疗还是保守治疗?

不开刀恢复快 微创技术是首选

近日,60岁的刘师傅给报社来电,说自己患腰椎间盘突出病多年,近期越来越严重,医生建议开刀动手术,可是他担心自己受不了,想咨询到底有没有安全的治疗方法,是不是非做手术不可?

腰椎间盘突出 开刀治保守治都不可取

“很多患者就像刘师傅一样,推拿按摩后经常反复发作,疼痛难忍。而开刀手术又心存顾虑,宁愿忍痛都不愿意动手术。”河南省公安医院首席专家冀中勇介绍,我国目前约有数千万椎间盘

突出患者,大部分患者面临着开刀还是不开刀的两难选择。由于脊柱的特殊生理功能,开刀手术创伤大且破坏椎体骨骼,具有一定的风险性,容易造成脊柱稳定性下降,损伤正常组织和神经,从而造成行动不便、大小便失禁、瘫痪等严重后果,一旦手术出现后果,恢复起来就比较困难。

“那么保守治疗呢?”冀中勇说,“吃药、打针、贴膏药、针灸、按摩等,往往因为疗效差,易反复发作,且不检查就治疗,病情容易加重。”

微创技术

不开刀恢复快是首选

“微创技术是介于手术与非手术之间的疗法,随着现代微创技术的临床应用,90%的颈腰椎病是可以微创治好的。”冀中勇介绍说,像刘师傅这种病情,治疗过程不会超过半个小时,治疗后可以下床走路了。

据了解,河南省公安医院作为我省一家以专治椎间盘突出为特色的省级医院,在省内率先引进多项国际领先的治疗技术——针镜、椎间孔镜、射频等微

创疗法,多年来已为数万例颈椎病、腰椎病患者消除了痛苦。德国针镜微创术的优势就是无需开刀,具有无创伤、无痛苦、无风险、恢复快等特点,特别适合早期和中期病情的患者治疗。

北京专家免费会诊 亲自治疗

中国医师联合会主办、河南省公安医院承办的“第二届北京专家技术交流及免费会诊活动”开展以来,受到广泛关注,如您或您的父母出现颈椎病、腰椎间盘突出、腰肌劳损、关节病等状

况,可打电话或直接去公安医院报名,参加免费会诊活动。本次出席活动的专家包括全立新、冀中勇、曹伟、王瑞博、朱慧争等10余位北京郑州骨科专家教授,腰腿痛患者莫失良机。

会诊范围包括腰椎间盘突出、颈椎病、腰肌劳损、椎管狭窄、肩周炎、风湿性关节炎等。活动期间专家门诊免费、挂号免费、核磁共振拍片半价优惠。新农合或医保病人带相关证件可直接在医院报销。

郑州晚报记者 蒋晓蕾



河南公安医院·骨科

20余年专治: 腰椎间盘突出

第二届北京专家技术交流及大会诊活动, 专家会诊免费、挂号免费、核磁共振拍片半价优惠
会诊范围: 腰椎间盘突出、颈椎病、腰肌劳损、椎管狭窄、肩周炎、风湿性关节炎等

电话预约挂号: **66387799** 院址: 金水区顺河路7号
骨科专线 0371- (紫荆山公园东南角)

省级公立医院、医保/新农合报销定点医院

公交: 乘2、42、58、65、106、Y801到东明路顺河路站
80、603、285到城东路东里路, 其它到金水路国际饭店下